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íi a rí el lek, sz i nd i k áti isok.
(K. 0.) Az osztrák-magyar petróleum- 

finomítók elhatározták, hogy május 1-én i 
felbontják a petroleum-kartellt.

Csalódik azonban, aki azt gondolja, i 
hogy a petroleum-finomitók önként szán- : 
lak rá magukat arra, hogy a kartellt, I 
mely jogosulatlan hasznot biztosított ré- ! 
szűkre, felbontsák. Egyszerűen engedtek 
a szükségnek. Keletkezett egy pár nagyobb 
finomító és a kartell ezek részére nem ' 
akarja kiszolgáltatni az üzemképességnek ' 
megfelelő kontingenst és ez szétrobban- ! 
tolta a kartellt. Félünk azonban, hogy a ' 
szabad verseny nem soká fog tartani és ' 
a petroleum-finomitók majd csak ismét ' 
megegyeznek a fogyasztó megkárositá- i 
sára.

Mert itt éppen azokról a fogyasz- | 
tokról van szó, akiknél a fillér is számit. ! 
Ezek bőrére alkudni és az élést meg- ; 
drágítani, a legnagyobb fokú gazdasági ‘ 
erkölcstelenség. De hát ezt a kartellek és | 
szindikátusok akadálytalanul meglehetik | 
a gazdasági liberálizmus korszakában, i 
mely hirdeti a szabad versenyt, de annak I 
érvényesülését minden téren rnegakadá- I 
lyozza. Alig van fogyasztási czikk, melyet : 
kartellek meg nem drágítanának. A tér- í 
melés szabályozása, melyre a kartellek j 
hivatkoznak, csak ürügy, az igazi ok a ■ 
nyerészkedési vágy, mely a tőketermelés í 
legjellegzetesebb ismertető jele.

Ezen önkényes árfelemelések ellen a I 

társadalom nem védekezhetik. A legfőbb 
fogyasztási czikk olyan természetű, melyet 
a fogyasztó elő nem állíthat. A gyáripar 
produktumai ezek, a töke pedig frukti- 
fikálni akar minden áron, azért lenyűgözi 
a termelő munkást és a fogyasztót egy­
aránt.

Az államok sem tesznek a kartellek 
ellen semmit. Dédelgetik a tömegtermelést, 
mert az iparban keresik a boldogulás 
egyetlen feltételeit, keresik a kiviteli pia- 
ezokat, sőt vér és halál árán kierősza­
kolják ezeket. Mindezt azért, hogy a 
tömegárut el lehessen helyezni. Ezektől 
tehát, azt kívánni, hogy a kartelleket és 
s zi n d i k á t us 0 k atm e g r e n d sz a bály ózzák, mer ő 
lehetetlenség.

Oroszország azonban, mintha kivételt 
akarna tenni Összefüggésben van ez a 
kereskedelmi szerződések megújításával. 
Ugyanis az Egyesült Államok Német­
ország kívánságára az orosz ezukorra is 
kivetették a differencziális vámot azon a. 
czimen, hogy Oroszország titkos prémiuk- 
kal segíti elő a ezukor kivitelt. Orosz­
ország erre vámemeléssel felelt, egyúttal 
kijelentette, hogy titkos prémiumokkal nem 
segíti elő a ezukor kivitelt. Egyszerűen 
oly ezukoradó politikája van, mely reig 
egyrészt a belföldön a ezukor árát bizo­
nyos nívón tartja, egyúttal lehetővé leszi 
a kivitelt. Ezzel az eljárásával biztosítja 
az orosz ezukor részére a belfogyasztást 
és lehetővé teszi a külföldi versenyt.

Az Egyesült-Államok és Németország 
nem voltak hajlandók ezt az argumen- 
tácziót elfogadni. Amerika nem akart le­

mondani a nyereségről, Németországnak 
meg érdekében van, hogy az orosz ezukor 
versenyképessége csökkentessék.

De Oroszország sem volt rest és 
egyszerűen kijelentette, hogy ebben az 
esetben mindazokat a czikkeket, melye­
ket a beviteli országokban kartellek és 
szindikátusok monopolizálnak és drá­
gítanak, vámpótlékkal fogják sújtani.

Nesze neked, liberális gazdaságpoli­
tika! Ilyen arczulcsapást egyhamar még 
nem kaptál, mint a milyent Oroszország 
mért rád.

Oroszország kétségkívül abból az 
alapgondolatból indul ki, hogy a kartell 
és szindikátus uzsorahasznot vesz a 
fogyasztóközönségen, ebből az uzsora­
haszonból tehát porticzipáljon a beviteli 
piacz is. A fogyasztóközönségre nézve 
ez irreveláns.

Ebből az következik, hogy az államok­
nak törvényhozási utón kellene megaka­
dályozni, vagy legalább jogos keretbe szo­
rítani a kartellek és szindikátusok alaku- 

; lásának lehetőségéi. Mert ha nem (eszik, 
akkor a kartellek és szindikátusok újból 
csak a fogyasztóval fizettetik meg a pót­
vámot. És ahogy mi ismerjük a gazda­
ság-politikai irányokat, félő, hogy az utóbbi 
eset fog bekövetkezni. Mert ki törődik a 

1 fogyasztóval? Láttuk, mennyire törődnek 
i vele, mikor az Egyesült-Államok a Dingley- 

bill rendelkezéseit léptették életbe.
No de vigasztalódjunk, a kartellek gaz- 

i dasági hatásait mi is már évek óta ta­
nulmányozzuk. Ennél többet csak nem 

; követelhetünk.

A „TiSZÄNTUL“ TÁBCZÁJA.

Az óra-
Irta: Hippolyte Lemaire.

Frascziából: K—ő.
1871. május utolsó estéj« »olt. A felkelés 

már a végét járta. Távolról, Bercy felől 
még hallatszott a fel-felujuló puskatüz. 
A leégett, füstölgő romok vöröses fényt ter­
jesztetlek a szürkületben. Az alkony csendjét 
csak néha zavarta meg egy-egy fal leomlása, 
vagy valamelyik összeroskadt háztető ropogása. 
Időnként távoli, tompa ágyudörej rázt ■ meg a 
földet. Közbe egy-egy éles puskalövés hallatszott 
a kormos falak közül: egy szökött felkelő ke­
rült talán a portyázó katonák kezébe . . .

Az egyetem mögött, a szajna-ulezai bar- 
rikád romjain egy fiatal hadnagy osztja ki ren­
deletéit az éjjeli őrjáratnak. Emberei ktdvelle 
nül hallgatják parancsait. Len sokat szenv il­
lek az utolsó három napon. Csaknem meg­
tizedelve kerültek ki a folytonos utczai hurcz- 
ból, alig egy órája is két emberüket lőttek le 
lesből a lázadók. Elfoglaltak már ne.an tőlük 
minden talpalatnyi földet, de az ódon házak 
apró udvaraiban soknak sikerült elrejtőznie.^

E perezben visszaérki zik az egyik o'öőrs, 
< gy alig 16 éves suhanezot hozva nwgavat, 
igazi mintaképét a párisi csavargóknak. Bor.</.yos 
öltözet?, nagy, durva s most lőporfüsttő' I k- e 

tán eredeté . A Visconti-utczán fogták el, a 
mint a Bonaparte-uicza felé futóit.

— Puskát találtál nála? kérdi a tiszt.
— Nem hadnagy ur, de nézze csak a ke­

zeit! A jobb válla pedig csupa kék folt. . .
— De hiszen még nagyon fiatal!
— Oh már tizenhét éves leszek! kiált 

büszkén a fogoly.
— Hallgass és csak arra felelj, a mit kér­

dezek Lőttél a mi csapatainkra ?
— Meghiszem azt! de még hogyan! Ma 

reggel bt ölték meg a bátyámat ezen a torla­
szon. Felvettem a puskáját és a töltényeit. Mi n- 

1 det ellövöldöztem az utolsóig!
— S mit. gondolsz mit teszünk most mi 

veled ?
— Főbe lőnek. Tudom én azt nagyon jól. 

Éljen a köztársaság!
A t'szt vállat vont. M csoda nyomorúság! 

Mindnyájan megőrültek, még a gyermekek is. 
Majd a katonákhoz fordult:

— Vigyétek!
A mazarin u’czai falhoz? kérdezte egy 

káplár karon ragadva a fiút.
— Igen, csak végezzetek vele gyorsan.
El akart távozni, de a ficzkó megszólította:
— Hadnagy ur kérem, valami mondani 

valóm volna.
— Mit akarsz ?
— Egy kis sziv"sségre kérném, de nem 

1 sz* rOném, h». más is hallaná a dolgot.
A ii‘-z! intett a katonák' ak, hogy eresz- 

i — Soh se féljenek, szólt hozzájuk a csa- 
’ vargó méltatlankodó hangon. Láthatják, hogy 

nincs nálam fegyver!
Eresszétek el ! parancsolta a had­

nagy.
A kis felkelő előlépett és halkan szólt a 

tiszthez:
— Azt akarom mondani ... Itt van a 

"sebemben a bátyáin órája. Az anyámtól 
kapta, aki már nagyon öreg, nemsokára meg 
fog halni . . . Ha szives volna ezt hozzá 
juttatni ... itt lakik nem messze a Canet- 

! tes-utezában. Ugy-e meg teszi ? A többiek el- 
I lopnák . . .

— Mutasd azt az órát,
A fiú óvatosan kihúzta azt a zsebéből. 

Nagy, ócska ezüst zsebóra volt aczél lánczczal.
— Es hol találom meg az anyádat ?
— A Canettas-utczán; mindjárt megmon­

dom a czirnét . . .
— De most nincs is rá időm, nem hagy­

hatom el az állomásomat.
— Oh be Kár! szólt a ficzkó szomorúan. 

J De talán lehetne 1 . . Ha megengedné . . . 
1 elvinném én magam. Egy perez alatt vissza­

jönnék. Ha fél hogy elszököm, küldjön velem 
1 őröket.

■— Hogy is ne! hogy lelövöldözzék embe- 
1 reimet az elrejtőzött lázadók ?

— Az igaz . . . Akkor hát adjon nekem 
> egy irást. amivel magam elmehetek az őrök 
< kö"öl’. Visszajövök.
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A kvóta-jelentés.
A képviselőház tegnapi ülésén Széli Kál­

mán miniszterelnök beterjesztette a kvóta-ja­
vaslatot:

A magyar országgyűlés bizottsága és a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 
országok törvényhozása részéről kiküldött, bi­
zottság a közösügyi kiadásokhoz való járulás 
aránya iránt egymással az 1867. évi XIXX. 
t.-cz. értelmében tárgyalván, a tárgyalások tel­
jes eredményre vezettek.

A kormány a kél országos küldöttség ja­
vaslatára az 1867. évi XII. t.-cz. értelmében 
ezennel bemutatja a t. országgyűlésnek.

Minthogy a kormány a két bizottságnak 
ezt a megegyezését, a mely érdemileg telje­
sen azonos azzal, mint az 1900 ban kiküldött 
országos bizottság jelentése, — tiszteletteljesen 
előterjeszti az arról az arányról szóló törvény­
javaslatot, amely arányban Magyarország az 
állami ügyek költségeihez járul.

E törvényjavaslat szövege megegyezik a 
fönnebb idézett előterjesztéssel bemutaiolt tör­
vényjavaslat szövegéitazzal a termeszekzerü 
egyetlen eltéréssel, hogy az az időpont, mely­
ben e törvény hatályba lép, 1901. év jub.us hó 
1-ével lenne megállapítandó.

Azzal a kérdéssel fordul ezek után a kor­
mány a t. országgyűléshez, hogy a közös ügyek 
költségvetéséhez való hozzájárulás arányát és 
az ezzel összefüggő kérdéseket iiletőleg a mel­
lékelt (örvényjavaslatot elfogadni móltóztassék.

Budapest, 1901. évi April 21.
Széli Kálmán s. k., 

miniszterelnök.

Egy főispán lemondása.
Báró Vojnich István, Bács Bodrogmegye 

főispánja, — mint érti-ülünk -- Rgnap délelőtt 
táviratilag értesítette a belügyminisztert, hogy 
beadja lemondását. Szül Kálmán a b. mondást 
elfogadta.

j Képviselőházi szünet.
A képviselőház holnap, kedden az uj ko- 

i ronaőr beiktatása miatt nem tart ülést. Csü- 
I törtökön szintén nem ülésezik a Ház, mert 
' akkor lesz a budai várban a két uj bibornok 
* felavatása, a mely ünnepélyes aktusra a kép­

viselők is hivatalosak.

Liberális támadás Tisza Kálmán 
j ellen.

Tisza Kálmánnak hosszú politikai 
pályája alatt bőséges része volt kiilön- 

! féle támadásokban, de azt nem igen 
érte még meg, aminek mostanában van 

' kitéve, hogy saját pártfelei intézzenek el­
lene nyílt támadást.

A Politikai Hetiszemle, amely évek 
i óla úgy szerepel, mint a kormánynak 
I egyik ismeri orgánuma, tegnapi száma- 
I bait A jövő esélyei czim alatt a jövő 

választásokról Írván a következő hatá- 
' rozott félremagyarázást nem tűrő sza- 
i vakkal fordul Tisza Kálmán ellen:

»Határozottan súlyt helyezünk arra, 
hogy Tisza Kálmán, mint a régi és le­
tűnt korszaknak legfőbb személyesitője, 

' az uj parlamentben is helyet foglaljon. 
; Ő, s csakis ő tette tönkre a régi rend- 
; szert, mit is keresne hát árnyékában az 
i uj érának ?

Ha nem volt elég ereje a katasz­
trófa feltartóztatására, ha nem volt elég 
bátorsága, hogy Bánffyval szövetkezve 
kísérletet tegyen a saját rendszerének 
újból való megszilárdítására, akkor lássa 

i be végre maga is, hogy leáldozott az 
ő napja s ne akarja továbbra is alját 
állani az uj korszak megszületésének.«

Hálátlanság ugyan, hogy a liberális 
sajtó nyíltan támad régi vezére ellen s 
kétségkívül (áj a lelke Tiszának, hogy 
ezt is meg kellett érnie, de hát kevés 
nagy férfiúnak adatott az a bölcsesség 

és önmegtagadást kívánó elhatározás, 
hogy feltudja ismerni és meg tudja ra­
gadni a kellő időpontot, mely alkalmas 
utat nvit neki a visszavonulásra. Az új­
kori államférfiak közül ez csak Andrássy 
Gyulának sikerült.

Rigó Ferencz beszámoló körútja.
Rigó Ferencz, a bihari kerület képviselője 

beszámoló kőrútjában vasárnap Nagy-Kerékibe 
érkezett. Az érkező képviselőt a nagykerekiek 
és a Zétényi Kálmán vezetésével átrándult 
nagy-szántóiak fogadták. A község hatarában 
bandérium zeneszóval, lobogókkal várták és 
zugó éljenzéssel vonultak a községházába, hol 
fehérruhás lányok állottak sorfalat. — Berey 
András főbíró üdvözlete után megkezdte Rigó 
tartalmas beszédjét. Vázolta, a függetlenségi 
párt czélját, fejtegette a közös ügyet és a 
kvótát, jellemezte Bánffy aeráját és az ob- 
slrukcziót, majd rátért a mzi kormányzati 
rendszerre. Beszédje további folyamán a nép 
elszegényedése és ennek orvoslása gyanánt a 
progresszív adó behozatalát sürgeti. A be­
szédet zajos, szűnni nem akaró éljenzés kö­
vette, mely után Szabó Károly ev. ref. lelkész 
mondott köszönetét és a választó közönség 
nevében újból felkérte a jelöltség elfogadá­
sára. — A legközelebbi beszámoló Siter köz­
ségben lesz.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, április 22.

Elnök: Peresei Dezső 10 órakor nyitja meg 
az ülést.

A jegyzőkönyv felolvasása után követ­
kezik :

az Adria szerződés 2. §. 2. pontjának tár­
gyalása.

Módosítás az Adria-javaslatnál.

— Arra esküszöm. és éu állani szok­
tam a szavamnak.

A hadnagy végignézte a fiút.
— Azt Díszem, tréfálsz velem.
— Oh nem! Esküszöm, hogy úgy teszek a 

mint mondtam. Tíz perez .4?. egész . . . hogy meg­
örülni' szegény anyám!

A suhancz bátor szemei néma vágytól 
égtek A tiszt habozott egy p -rézig, azután 
inrtöieu elővett egy névjegyet s néhány szót 
vetett rá.

— Itt van Menj és ne kerülj többet a 1 
szemem elé.

A fiú futva távozott. A katonák meg akar­
ták őt akadályozni.

- Hagyjátok el, hadd menjen, szólt a 
tiszt.

A katonák zúgolódva bocsátották el a 
ficzkót.

— Mi az 1? kiáltott a tiszt haraggal.
— De hadnagy ur. kérem alássan, dadogta 

a káplár, talán éppen ez a kölyök lőtte le z 
előbb szegény pajtásunkat.

— Majd visszajön s akkor számolhatunk 
vele. — Különben nem szeretem az okoskodást 
s a véleményét megtarthatja megának.

A hadnagy röviden és szigorúan szólt s a , 
kát nák elhallgattak. Mikor azonban eltávo- i 
zott, maga sem íolythalta el elégedetlen- . 
ségét. ’ j

— Szegény ördögöknek utóvégre is igazuk ; 
van, mondá magában. Ezek a gazemberek les- ; 
bői lövöldöznek rájuk s ritkán tévesztik el a ; 
czélt . . . Különben egygyol több vagy keve­
sebb . . .

Az éjszaka leszállt. A tiszt köpenyébe 
burkolózva szalmazsákjára vetette magát. Há­

rom nap óta először jutott egy kis nyugalom­
hoz s par p réz múlva mélyen aludt. Egy pus­
kalövés azonban csakhamar (ölébresztette.

Most sem nyugosznak ezek a kutyák! — 
kiáltott dühösen az u czára sietve. Semmi zaj, 
minden csönd> s. Az őrök mozdulatlanul álla­
nak helyükön, csak a Mazarine-ulcza felől hal­
latszik iassu, vontatott léptek zaja. A káplár 
közeledik két közlegénynyel. Az egyik fegyverét 
veti vállára, a másik uj gyutacsot tesz puská­
jára, a káplár pedig löíténytartóját csalója be 
menet közben.

— Nos, mi az, Morin; maga lőtt?
— Igenis, hadnagy ur!
— Hol?
— A mazarin u’czai falnál, a mint mon­

dani tetszett.
— Hogy-hogy ?
— Azt a ficzkót lőttem le, ki az előbb 

itt volt.
— Hát visszajött ?
— Igenis, hadnagy ur!
— Mert nem vez tte hozzám?
— Maga mondta, hogy a hadnagy ur nem 

akarja őt többé látni ... én pedig úgy lettem, 
a mint mondani tetszett

— Jól van, elmehet.
A káplár eltávozott
— Mégis visszajött 1 Ismételgette magában 

a tiszt.
Azután visszatért szalmazsákjához, de nem 

gondolt többé alvásra.
Elgondolkozva bámult a sötét éjszakába s 

gondolatai a Mazarine-ulcza felé jártak. Sötét 
volt az éj, — mégis, mintha valami csillogott 
volna a hadnagy szemében . . .

Holtai Ferencz előadó: Úgy a közgazda­
sági mint a pénzügyi bizottság nevében egy 
határozati javaslatot nyújt be, mely szerint 
utasítsa a ház a kereskedelmi minisztert, 
hogy az Adria hajójáratainak módosít ásáró’ 
tegyen jelentést a képviselőháznak.

liakovszky István: Kérem felolvasni.
Lázár Árpád jegyző felolvassa a határo-

: zati javaslatot.
liakovszky István: Nem fogadja el a H 1- 

tai benyújtott határozati javaslatát, mert ab­
ban tisztán bejelentésről, tudomásvételről, — 

I s nem k«'llö megvitatásról van szó, — a 
miért is nélkülözi az ellenőrzést. Indítványozza, 

: s erre nézve határozati javaslatot nyújt be, 
• hogy a 2. §. II. pontjához csatoltassék ez a 
I szöveg:

A kereskedelmi miniszter minden hajó­
járati módosításról tegyen haladéktalanul 
jelentést a háznak s csak ennek hozzájáru­
lásával intézkedhessék.

Kossuth Ferencz határozati javaslatot 
nyújt be, mert az uj kereskedelmi szerződés 
szerint az ország teljesen ki lenne szolgáltatva 

; az Adriának.
Ezt kikerülendő, indítványozza, hogy a 

' 2. pont oda módosíttassák, hogy ha 1907-ben 
í uj vámrendszerünk beálltával változást szen­

vedne kereskedelmi törvényünk s vele e szer­
ződős, a társaság 'gényt ne támaszthascon, 
feltéve, ha a járatok mérföldé változást m m 
szenved.

Hegedűs Sándor miniszter: Hajlandó 
Kossuth határozati javaslatát elfogadni, ha 
Kossuth ragaszkodik hozzá, de kimutatja, hogy 
a 2. pont ennél sokkal több jogot biztosit a 
miniszternek s igy magában foglalja a javaslat­
ban ezeket a garanliákat.
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Kossuth Ferencz: Fenntartja határozati 
javaslatai, mert félti, az ország jogait nehogv azok egy társaság akarata' 'alá “H 
jenek. Ul

ÚJDONSÁGOK

Heltai 
Rakovt-zky 
vesse el.

Ferencz előadó: Kéri aházat, hogy 
szövegtoldását mint fölöslegest

A . litz elveti R»kov«zky szöveg­
módosítási határozati javaslatát, — ellenben 
o ogadják a Kossuth és Holtai benyújtóit ha­
tározati javaslatát. 3

A ház a 2. pontot elfogadja.
A. 3. pontnál.
Major Ferencz szóvá, teszi, hogy az egyes 

bajok nem érintik a kötelező kikötőket erre 
nézve a minisztertől választ vár.

A ház elf gadja a 3. pontot

Tömeges indítványok
•í ik pontnál:

Mujoi I erei.c;:: Első sorban kérdi, vájjon 
az Adria kötelezve van-e személyforgalomra? 
Aztán határozati javaslatot terjeszt be, hogy az 
Adria köteleztessék, hogy az évenkint befutott 
utakról és megtett mérföldekről, a miniszter­
nek statisztikai kimutatást nyújtson be.

Hegedűs Sándor miniszter; Reflektál Ma­
jor beszédére s azt mondja, hogy a személy­
szállítás a szerződésben biztosítva van. Egye­
bekben elfogadja Major módosítását.

Elnök: A kik elfogadják e szakaszt, áll­
janak fel.

Kahovszky, Molnár Jenő: Tessék felol­
vasni, nem tudjuk miről van szó.

Elnök: Kívánnak az urak ellenpróbát? 
Azok, a kik el nem fogadják, szíveskedjenek 
felállam, (Senki sem áll fel. Nevetés balról.)

Az 5. pontnál.
. Buzáth Ferencz: Több rendbeli módosítást 

nyújt be, melyek többnyire az Adria kötelessé­
geinek megtartásának ellenőrzésére irányulnak.

liakovszky István: Pártolja Buzáth módo­
sításait s kimutatja, hogy fuvardijai nagyon ma­
gasak s a szállításra kevés hajóval rendel­
kezik.

Major Ferencz: Az Adria monopóliuma 
folytán hajóiparuuk hanyatlik. Buzáth módosí­
tásához csatlakozik.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: 
Ezzel szemben kéri, hogy a Ház az eredeti 
szöveget fogadja el.

A ház igy határoz.
A 6. pontnál.
Buzáth Ferencz: Módosítást nyújt be, ab­

ban az irányban, hogy az Adria utasittassék, 
hogy a szabad hajózás korlátozására ne sza­
badjon neki más társaságokkal szerződést 
kötni.

Major Ferencz: Pártolja Buzáth módosí­
tásait, egyben határozati javaslatot terjeszt be, 
mely szerint az eddig le nem kötött kikötők­
ben a szabad hajózás biztosittassék.

Lukács Gyula: Határozatai javaslatot ter­
jeszt be, hogy a 6. § 2. pontja Teljesen kiha- 
gyassék.

liakovszky István: Ezzel szemben Buzáth 
módosítását pártolja. j

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, i 
Sem az egyik sem, a másik módosításához j 
hozzá nem járul, kéri a szakaszokat fenntar- I 
tani. i

liakovszky István: Szavait magyarázza.
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter | 

és Major Ferencz személyes felszólalása után > 
Lukács Gyula czáfolja Major és Hegedűs fel- . 
fogását.

Holtai Ferencz előadó: Reflektál a felszó­
lalókra s az eredeti szöveget ajánlja elfoga- j 
dásra. ,

A ház elveti az összes módosításokat. ;
Major Ferencz: No örül ennek a magyar : 

hajózás. I

TÁJÉKOZTATÓ
Régészeti és történelmi muzenni. (Scblauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 3- 5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön ' 
d. u. 8-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Április 27. A tanítók segélyegyletének közgyűlése d. u. 
fél fi órakor.

Április 28. A kath. legényegylet közgyűlése.

Megy omlás a kolozsvári 
vonalon.

— Saját tudósítónktól. —

A folytonos esőzés meghozta a kellemet- 
következményt: a nagyvárad—kolozsvári 

föld s 
rövidebb időre —

len 
vonalon leomlott a pályára a megázott 
a közlekedést — bár csak 
meggátolta.

tudósítónk következőkben számol bu az 
eseményről:

Csúcsa és Kis-Sabes állomások közt, a 
hol az államvasutak vonala meredek hegyoldal 
mellett fut el, van egy kis hegyi patak, a 
Dregan. Mindeddig nem került semmi rakon- 
czátlankodás miatt s- m az ujsá.ba, most azon­
ban a hosszas esőzés folytán nagyra nőtt s 
s újságba való dolgot cselekedett. xA megdagadt 
viz lassan-lassan átáztalU a porhanyós földet 
s ma reggel / óra tájban mintegy 18 méter 
hosszú helyen a pari a pályára omlott.

Az esemény szerencsére 
gyobb bajt, minthogy rövid 
lyozta a közlekedést. 8 óra 
vigyázó személyzet észrevett

Kamii müipariskolai igazgató, dr. Fodor Ármin 
királyi táblai bíró, Hamza Géza törvényszéki 
elnök, Hamza Ágost államvasuti főfelügyelő, dr. 
Földvárt József miniszteri titkár, Cserháti Jenő 
gyárigazgató, Simon Jakab tőzsdetanácsos, Weisz 
Manfréd gyáros, Frischmann Jakab igazgató, 
Feszty Gyula építész, Röck István, Láng László 
és Copony Márton gyárosok, dr. Szalárdi Mór, 
Dán János udvari zenemű kereskedő, dr. Tószegi 
Aladár, Faragó Ödön tanár, Lipcsey József ős 
Röszlor Károly titkárok.

* Személyi hírek. Dr. Lukács GyörgyI
| békésvármegyei főispán nejével továbbá lliger 
| Emil cs. és kir. huszár tábornok és gróf 
| Leonhardy 7-ik huszárezred parancsnoka vá­

rosunkba érkeztek.

* Előléptetés. A nagyváradi kir. főügyész 
kir. törvényszéki 
részére, lándor 

főügyészségi hivatalszol­
gát pedig ,i hivatalszolgák és fogházőrmesterek 

foko-

Lázár György nagyváradi 
fogházőrmesteri az altisztek 
Lajos nagyváradi kir.

nem okozott na- 
időre megakadá- 

tájban a palyafel- 
3 a hegycsuszam- 

lást s rögtön jelentést tett N így váradra, a hová
a jelentés 9 órakor érkezett meg. Nagyváradon 
éppen jelen volt Sándor Mihály főfelügyelő­
mérnök, a ki a jelentés vétele után rögtön a 
helyszínére sietett és megtette a kellő intézke­
déseket az akadály elhárítására.

Megállapította a főmérnök, hogy a föld­
csuszamlás tényleg a taiaj átnedvesedéséből szár­
mazott, de nem lett veszélyessé a pályatestre' 
Palával elegy agyagföld 18—20 méternyi hosz- 
szuságban borította el a pályát. Rögtön neki- 
álhlotla a kellő számú munkásokat, a kik a 
tegnap délig érkezett jelentés szerint ma reg­
gelre már el fogják hárítani az akadályt s a 
vonatok közlekedése a rendes időben fog meg­
történni.

Tegnap a Kolozsvár felől érkező 
lozsvárra menő vonatok átszállással 
persze késedelemmel bonyolították le a 
mat. Hogy a Budapesttel
lésben fennakadás ne történjék, a 
Nagyvárad önállóan indított reggel 
natot, délben személyvonalot.

részére megállapított fizetés második 
zatába léptette elő.

* A város világítása. Nagyvárad 
közvilágításának ellátására tudvalevőleg 
ajánlat érkezett be, amelyeket Hollós 
műszaki tanácsos, kir. főmérnök vizsgál I 
jelentést terjeszt a városhoz, amelyben 
tatja, hogy az ajánlatok közül melyik

í

város 
; több 
József 
felül s 
kimu- 

. a leg­
előnyösebb a városra. Mint halljuk, a szakértő 
már elkészült jelentésével s az ma megérkezik 
Nagyváradra. A városi tanács csütörtökön 
rendkívüli ülést tart e tárgyban.

* A román királyi par uíazasa. Károly 
román király és neje e hó 25-én hosszabb tar­
tózkodás’ Abbáziába érkeznek. Fiúméban nagy 
katonai pompával fogadja majd gróf Szapáry 
kormányzó a román királyt és feleségét, a kik­
nek tiszteletére diszszázad fog kivonulni.

* Számonkérőszék a városnál. Tegnap- ----
’ kezdte meg Beöthy László főispán a vizsgálatot 
; Nagyvárad városánál. A számonkérős-,-ék tegnap 
i a közigazgatási hivatalokat és az elnöki ügy- 
■ osztályt vizsgálta meg s mindenütt teljes ren­

det talált.
Egy czivil és három tüzér. Tegnap este 

a Szent László-téren élénk eszmecserét foly­
tatott egy czivil három tüzérrel. A vége az 
lett, hogy csúnyán összekaptak. A három tü­
zér erre alaposan elpáholta a védtelen czi- 
vilt, kit Kiss Józsefnek hívnak, foglalkozásásra 
nézve kőműves segéd. Óriási csődület állta 
körül őket s néhány rendőr segítségével Kiss 
Józsefet, ki meglehetősen mámoros állapotban 
volt, beszállították a rendőrségre.

Felolvasás a pesti Akadémián. A magyar 
tud. akadémia dísztermében tegnap délután V, 
5 órakor felolvasást tartott D. Estournelles 
de Constant, báró a franczia kamara tagja. A 
felolvasást nagy előkelő közönség hallgatta vé­
gig. Az érdekes előadásból kiemeljük, hogy d 
Estournelles szerint a magyar nemzet van hi­
vatva a béke eszmék vezetésére és fejlesztésére, 
mert a magyar nemzetet, ezt a ritka bátor lo­
vaglás nemzetet senki sem vádolhatja, hogy a 
veszélyek elől szeretne kitérni, másodszor, a 
magyar nemzet nem oly nagyhatalom, hogy őt a 
béke eszmék terjesztésében önző czélokkal lehetne 
gyanúsítani. A felolvasót zajosan megélje­
nezték.

♦ Furfangos tolvaj. Kohn Arminné kert- 
utcz.ii lakos tegnap átment beszélgetni a szom­
szédba. Míg ő oda volt, lakásán egy jól öltöz­
ködött fiatalember járt s éppen az ajtóban ta­
lálkozott a visszatérő háziasszonynyal, kinek 
arra a kérdésére, hogy mi járatban van, azt 
felelte, hogy Glüksman urat keresi. Kohn Ár­
minná elhitte neki, de mikor bement a szo­
bába, észrevette, hogy 20 forintot tartalmazó 
pénzes'árczája eltűnt az ágyról. Jelentést tett 
a rendőrségnek.

lü 
i

ég Ko- í 
és igy | 
forgal- j 

fennálló összakötte- j 
fővárosba j 
gyorsvo- ,

Kihallgatás a királynál. A királynál j 
tegnapi általános kihallgatás során megjelentek: < 
Schlauch Lőrincz bibornok, Samassa József I 
érsek, Tisza Kálmán, gróf Apponyi Sándor, ' 
Dessewffy Sándor püspök, Gromon Dezső állam- ? 
titkár, gróf Károlyi Sándor, Pallavicini Ede őr- í 
gróf és báró Piret Béla titkos tanácsosok, ? 
Zsilinszky Mihály államtitkár, báró Horeczky 
ferencz ez. püspök, dr. Miaita Sándor prépost, ’ 
Bernátsky Ferencz apát, Bolgár Ferencz ország­
gyűlési képviselő, Oberschall Ad >lf, a budapesti ' 
kir. tábla elnöke, Radisics Jenő miniszteri taná- ’ 
esős, Kerzl József főpolgármester, Halmos Já- • 
nos polgármester, Pálffy István pozsonyi gróf, í 
gróf Majlálh György, Klobusiczky Tibor, báró l 
Radvánszky Géza, dr. Szmrecsányi Béla, Várady 1 
Géza, Fejér Elemér, Kőszeghy Sándor, gróf ' 
Apponyi Gyula, ;
és Dénes, gróf Hunyady László és Kazy 
kamarások; Ghiczy Emma alapítványi 
Ludmann Gyűl, lovag Bykowski Vitold, 
kovics János, Tappiener Jó-séf 
János ezredesek, 
ván főispánok, 
Kövesdy Albert 
tanác osok, dr.

gróf Eltz Jakab, Horváth Mihály
József 
hölgy,
Rat- 

Vukovics 
Nagy Jenő és gróf Lázár Ist- 
Csaláry Frigyes főfelügyelő, 
és Thaly Zsigmond királyi 
Iszhy József tanár. Fitller

í t
i
i
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* Konkoly hlntegetők. Ismerjük ugy-e, 
mindnyájan a konkolyt ? Olyan gaz féle az, a 
mely mindenütt felüti a fejét, a hol semmi 
szükség sincs rá. Feltűnési viszketeg, vagy mi 
más viszi rá, az nem bizonyos, L- 
nyos. hogy senki sem veszi szívesen 
jebb arra használják, hogy lobogó tüzel csinál­
nak belőle, mikor már nagyon kezdi bosszan­
tani a gazdát a kártékony gazocska.

Ezt a gazocskal akarják egyesek elhintem 
a nagyváradi jogászok közt. Fáj ugyanis bizo­
nyos köröknek hogy a kereszt védelmében végre 
közeledésre találtak alkalmat a nagyváradi ösz- 
szes jogászok. Fáj, hogy a béke kezd bevonulni 
a nemrég nemzetiségi harczoklól dúlt 
miára. Beleártogalják magukat olyan 
sekbe, a melyeket 1. nem értenek, 2. 
lyekhí z egyáltalán semmi közük s fog; 
prókátor módjára álhazafias szemforgatással 
akarják ismét a viszálykodás konkolyát elhin­
teni a magyar és a magyarokat lassankét meg­
értő román jogászok köz’.

Szerencsére az egymást megértés jobban 
előre haladt már, hogysem a ro. szhiszemü gya- 
nusitgalások bármelyik félnél is visszhangra 
találnának. A közéjük hintett konkolyt köszö­
nettel veszik s kellőképpen fidhasználják — 
fidibusznak.

Da az bizo- 
s legfel-

* Németh püspök ünneplése, ^.^esvaro 
szombaton nagy ováczióban r^llkel^ 
moth József iz»aropolosi fö1sz. pöspök; családi 
nagyprépost és püspöki holynököt abból az ai 
kálómból, hogy megérhette ép erőben ts duz­
zadó egészségben születésének Jietvenedik é,v‘ 
fordulóját. Bem katonája 1831. aprihs hó 

szegény szörszabó szőlőktől.

♦ A Nesztor halál». A nagyváradi egy­
házmegyének gyásza van: legöregebb papját 
Mikő Miklóst gyászolja. Még Lajcsák püspö 
vette fel papnövendékuek s Bémer báró szen­
telte pappá 1844 bem Hét évi káplánoskodás 
után 1851-ben gyomai lelkész lett s ott töl­
tött érdemteljes munkában 35 esztendőt. Éle­
tének legnevezetesebb napját s legnagyobb 
örömét akkor érte el, mikor plébániájának 
bőkezű kegyura a Wodiáner család felépítette 
Magyarország legszebb falusi lumplomat a 
gyomai remek st.dszerü templomot az elsőt 
magyar földön, mely Jézus sz. Szivének van 
szentelve. Mikó jótékony ember volt, szerény 
javadalmának jöved elméből alapítványokat tett, 
melyeket még nyugdijából is gyarapítóit. 15 
évvel ezelőtt nyugdíjba ment ■ azóta java­
részt Lúgoson a minoriták rendházában élte 
napjait s ott érte most a halál is. Elhuny­
téról a minorita reodház a következő gyász­
jelentést bocsátottá ki:

A magyarországi Convenluális Minorita­
rend lugosi tataházának tagjai bánatos szív­
vel tudatják a nagyváradi latin szert, egy­
házmegye nyugalmazott aranyinués papjának, 
az egyházmegye Nesztorának, 15 éven át 
lakótársuknak, főtisztelendő aranyos-polyáni 
Mikó Miklós urnák, szentszéki ülnöknek, 
érdemült gyomai lelkésznek, jó tettekben 
dag élete 86 ik, áldozópapságának 57-ik 
ben a haldoklók szentségeinek többször 
dás ájtatossággal való felvétele után f.

Szegeden született, szegény szürszaoo szuioyoi. 
Széles tudása és nagy képzettsége emelte a 
főpapi méltóságra még 1874 ben, amidőn 

I Haynald Lajos kalocsai érsek püspökké szen- 
’ telte Néhai Bonnaz Sándor püspök hosszú be- 
I tegsége alatt egészen haláláig Németh püspök 
| vezette a nagy egyházmegyét ritka igazságsze- 
| retettel, páratlan i épszerüség közepette. Mint 
E püspöki helynök áldásos kezét egyhazmegye- 

szerle érezteti. Univerzális műveltsége, írnom, 
előkelő modora, egyházi, társadalmi s pohtikai 
felszólalásai alkalmával tanúsított szónoki te­
hetsége közismert. A király, ma két éve. a má­
sodosztályú vaskorona-renddel tüntette ki hu­
szonötéves püspöki jubileuma alkalmából. Ország- 
és egy házmegy eszerte ünnepe'ték akkor, mely 
ma fokozott mértékben nyilvánult. Az üdvözlők 
sorában első volt Dessewffy Sándor megyés­
püspök, aki jelenleg a fővárosban 

? Azonkívül a káptalan, a város, a pap 
mindannyian elhalmozták őszinte
Németh püspök más jubileumot is ülhetne. Ot- 
ven éve ugyanis, hogy Temesvárra került, a

! hol nagy népszorüségHek örvend. Majdnem al- 
. landóan Temesváron lakott. Megszakította 
/ mesvári lakását a szabadságharcz_ ideje

a mikor mint tizenhéteves 
védségbe, ahol csakhamar 
vitte. Bem alatt 1849-ben 
vári vár ostromlásában. A 
ban Petőfi Sándor is volt, 

p jutánsa és tudvalevőleg ne 
ii rat, mert Haynau segítségére ment a várőrség­

nek. Erre czélozva mondotta egy alkalommal
j Németh püspök:

— Mindig Temesváron laktam. Egyszer 
mentem el, akkor sem eresztettek vissza . . .

* Előléptetések a vasútnál A vasutasok
. Rendeleti Közlönyének legújabb számában a 

h ..,, ■ következő előléptetések közöltéinek: Krieger 
..L|j),t , József tart, állomási elöljáró a 111. fokozat 3.

osztályából a II. fokozat 1. osztályába, Lapu 
’ ■ Károly mozdony f-lvigyázó a III. fokozni 3

osztályából a II. fokozat 1. osztályába, Rádai 
Flóris pályafelvigyázó a II. fokozat 2. oszlályá-

- ból a 11. fokozat 1. osztályába lépett elő.

* Eltűnt pénzes tárcza. Freifeld Mór, a 
Rimanóczy-vendéglő főpinezérje tegnap délután 
a »Lloyd« kávéházban kártyázott. Kártyázás 
után pénzes tározóját ott feledte s mikor visz- 
szament érte, mar sehol sem találta. Körüibe- 
lől ötven forint lehetett benn«. A károsult je­
lentést tett a rendőrségnél s megindították 
vizsgálatot.

*
télit folyó hó 19-én este Bodajkon. 
egyik érdemes tanítóját az ablakon 
agyonlőtték. König Károly bodajki

; vau egy 18 éves csinos leánya, a ------ . ..
5 bek közölt egy Mali György nevű fiatal ember 

■ • ■ ?■ is udvarolt. Mali a megelőző időben az ottani 
á- ■ községházán mint Írnok volt ......

amidőn

í

akadé- 
kérdő- 
a me­

ad illan
í

.*

Komolyabb jellegű volna, — ha kissé ma­
gasabb helyről jönne — egy másik otromba 
támadás, mely hazug rágalmakkal Nagyvárad 
egyik legtiszteletreméltóbb testületét, a lat. szert.

' 1 . Olvasóink
magunk ízlésére való tekintettel erre fö-

' ki i

káptalant merészkedik megtámadni, 
és a í „ 
löslegesnek tartunk minden megjegyzést. A 
olvasta, annak megvan a maga véleménye 
merényletről, a lapocskát pedig bűnvádi utón 
fogják tisztességre és igazmondásra tanítani. A 
czikkre nézve Halász Lajos rij letette, 
neki — mint a Ki fegyver gyakorlatra 
be _ annak megírásáról tudomása sen 
a lapocska különben jelenleg Boros Jen 
lŐs szerkesztőségében jelenik meg.

* A főiíorozás Nagyszalontán. Az elmúlt 
hét négy első napján (15—-18) zajlott 0 a so­
rozás Nagyszalontán a következő eredmény­
nyel: sorozásra feihivatott 788 állitásköteles. 
Ebből besorozlak ujoneznak 187-rt, póttarta­
lékosnak 26 ot, visszahelyezlek 373-al, fegyver­
képtelennek találtak 121-et. törültek külön­
böző okokból 18 at, katonai kórházba küldtek 
4-et. Az állítási lajstromba felveti állitásköte- 
lesek közül a hadsereg- és hoavédségben szol­
gainak már mint önként belépettek összesen • 
20-an s ez alkalommal önként beléptek is­
mét ifjabb korosztályokból összesen 13-an. A 
fősorozástól hatósági engedéllyel távol maradt 
39. Engedély nélkül a sorozástól nem maradt 
el senki.

* Czirjék Emil elszállítása. A belügymi­
niszter engedélye, a nagyváradi tébolyda szá 
nalomra méltó lakosainak, Gzirjék Emilnek Bu­
dapestre való szállítása tárgyában vasárnap ér- ; 
kezeit meg Váradra s még ekkor éjjel 11 óra- (

?

időzik.
g stb. 

ovácziókkal-

került,

alatt, 
ifjú beállott a hos- 
főhndnagyi

részt vett a 
honvédség táborá-

mint B >m apó ad­
ni vehették be <> vá-

rangra 
temes-

a

Asryonlött tanító Megrendítő eset tör- 
.......... A község 

keresztül 
tanítónak 

kinek töb-

alkalmazásban s 
| még ebből az időből származott az ismeretség, 
í Malinak azonban később korhelykedése miatt 
I meg kellett válni az állásától. Ennek daczára 
> közte és König Matild között jó viszony fej­

kor (elszállították a Upótmezőre. A szerencsét- | ledőlt ki, úgy, hogy Mali meg is kérle a leány 
lent Dienes István és Józsa Lajos rendőrök s | 
ezenkívül az ápoló kísérte Budapestre, teljesen | 
szabadon vitték s a vasútnál valóságos lakó- i 
mát csapott, majd szivarra gyújtott s rumot és | 
bort ivott. Mikor a vonat elindult, a kapu ősz- | 
szes ablakait
A szánalomra méltó ember ma már 
budapesti tébolyda lakója.

* Bevonultak a gyakorlatra. 
Jözsef-ezrtdhez tegnap 650 ember 
tegyvernyakorlatra. Ezek nagyobb részét, 
■ gy 450 katonát ; .
leiben helyeztek el, mig a többieket 
Kapuczinus- és Kos uth utcz.án szállásolták el.

közte és König Maliid közölt, jó viszony fej-

beverle s alig tudták megfékezni, 
ismét a

A 37-ík 
vömül be 
", inint- 

a régi járványkórház épüle- 
Zöldfa-,

ki- 
gaz- 
évé- 
pél- 
évi 

áprilisJ'hó 21-én, délben történt elhunytál. A 
inegboldodult buzgó lelkipásztor földi marad­
ványait f. hó 23-án, d. u. 4 órakor fogjuk a 
Minoriták kriptájában örök nyugalomra he­
lyezni. az engesztelő szent mise-áldozatot pe­
dig ugyanazon napon, d. e. 10 orakor az egek 
Urának bemulattatni. Lugos, 1901. április hó 
21-én. Az örök világosság fényeskedjék neki!

* Tavaszi szemle a huszároknál. A nagy­
váradi 7-ik huszárezred felett ma tartja meg 
Riger Emil tábornok a szokott tavaszi szem­

huszár kaszárnyában. A 
a tisztikar társas vacso-

nagyváradi kir.
Veres János

harmadik román
végeit joghallgató, hírlap­

törvény- 
elhuny tá- 
tolmácsi

iét, a Ferencz-József 
tábornok tiszteletére 
rát rendezett.

* Kinevezés. A 
székhez a néhai 
val megüresedett
állásra Papp János 
Író neveztetett ki.

* Feszület a bírói asztalon Tudvalevőleg 
miniszteri rendelet meghagyja, hogy a bi-egy

rók szobájában a feszület kiföggesztessék. Ez a 
rendelet nincs teljesen végrehajtva, do több 
biró szobájában látható a feszület, a keresz­
ténység legfőbb jelvénye, végtelen bosszúságára 
a kereszttör ölökkel egy húron pendfilő liberá­
lisoknak. Sőt akad olyan is, aki elég bátorságot 
vesz magának, hogy ezért felszólaljon. Buda­
pesten a VI. kerületi járásbíróságnál a napokban 
egy zsidó üdvédjelölt felszólalt azért, mert Pé­
ter István albiró asztalán feszület, volt s durva 
henczegő modorban kijelentette, hogy olyan 
remben nem tárgyal, a hol feszület van. 
albiró a gorombáskodásért kinlasitotta az 
lelő ifjút, majd mikor tovább folytatta a 
rombáskodást, megbírságolta. Vájjon mikor
nk már le ezeknek a keresztényellenes nagy­
ságoknak a szarvát? Az ideje már nagyon is 
elérkezett.

* Rendőri hírek. Elveszett betéti könyv. 
Katz Lajos, Incze Lajos üzletvezetője a polgári ta­
karék és segélyszövetkezeti (1380 számú") betéti 

j könyvét elvesztette. A megtalálót kéri a károsult, 
hogy azt a rendőrség utján juttassa kezeihez, vagy 
pedig N.-Pecze-utc/.a 186. sz. lakására küldje el.

* Ellopott lószerszámok. Kovács Márton 
Siegfried-ulczán levő lakásából két lóra való szer- 

; számot és egyéb apróbb holmit elloplak. A káro- 
: suli 10 korona jutalmat ad annak aki az ismeretlen 
: tettes nyomára vezeti.

knzét. Az apa elutasította a fiatal embert. 
Mali ekkor állás után nézett s nemsokára az 
egyik közeli községben kapott is alkalmazást. 
Á múlt héten ismét beállított Köriigékhez mint 
kérő, de ezúttal is elutasították. Mali erre bosz- 
szut esküdött az öreg Kői.igék ellen; ellopta 
egyik jó barátjának a vadászfegyverét s étből 
tegnapelőtt este, a mikor az öreg tanító már 
ágyban feküdt, az ablakon keresztül belőtt. 
Az Álomdarabok, melyekkel a fegyver töltve

i volt, Königet a fején és mellén találták és 
rögtön halált okoztak. Mali azután önmaga 
ellen akarta a fegyve t emelni, de ebben már

I az ntczáról elölülőit emberek megakadályozták: 
I bevitték a községházához, hol a csendőrség 

vette át.

te- 
Az 
il- 

go- 
tö-
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* Halálozások. A nagyváradi kir. törvény­
széknek gyásza van. Egyik derék hivatalnoka: 
gróf Neuhaus Emil vasárnap délután váratla­
nul elhunyt. Temetése ma, kedden délután lesz. 
A családi gyászjelentés a következő:

Özv. gróf Neuhaus Emilué szül. Barátky 
Mária úgy maga, valamint számos rokonok 
nevében is fájdalomtelt szívvel tudatja a leg­
jobb férj és rokonnak Santo Maurói gróf 
Neuhaus Emil kir. törvényszéki hivatalnoknak 
folyó hó 21-én d. u. '/'a3 órakor élte 57-ik, 
boldog házassága 2-ik évében rövid szenvedés 
után történt csendes elhunytál. A megboldogult 
halott földi maradványai folyó hó 23 án d. u. 
’/s3 órakor fog Kis-Kut-uícza 92/a. szám alatt 
levő lakásnál a tóra. kath. egyház szertartása 
szerint beszenteltetni s a v.-olaszi-i sirkertben
örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő 
szent mise-áldozat folyó hó 24-én d. e. 10 
órakor fog az olaszi i róm kath. plebánia-tem- 
plomban az egek Urának bemutattatok Mely 
végtisztességtételre az elhunyt rokonai, kar­
társai és barátai tisztelettel meghivatnak. Nagy­
várad, 1901. április hó 21-én. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék neki!

A köztiszteletben álló Pallady- és Boros­
családokat mély gyász érte, Pallady Mária 
férjezett Boros Jánosné elhunylával. A derék 
nő vasárnap hall meg, férjének és családjának 
mély fájdalmára. Temetése ma, kedden lesz 
Kis-Báródon. A családi gyászjelentés a követ­
kező:

Alulírottak saját, és számos rokonaik ne­
vében fájdalmas szívvel jelentik, hogy: Pallady 
Mária férj. Boros Jánosné f. hó 21-én Nagy­
váradon élete 54-ik s boldog házasságának 
33 ik évében hirtelen elhanyt. A drága meg­
boldogultnak hüli tetemei f. hó 23-án d. u. 2 
órakor Kis-Báródon, a gör. kath. egyház szer­
tartásai szerint fognak örök nyugalomra elhe­
lyeztetni. Kis-Báród, 1901. ápril hó 22-én. Ál­
dás lengjen porai fölött s az örök világosság 
fényeskedjék neki! Boros János férje. Jenő, 
Miklós és családja, Vazul gyermekei. Özv. Bo­
ros Istvánné anyósa. Hilár, Gábor. Czec-il férj. 
Mózsa; Ludovika és Erzsébet férj. Birlea;Buty- 
tyán Veronka férj. Pallady S. sógorok és só­
gornők. Pallady Antal. Sámuel, Viktor és Pál 
fivérei. Pallady Koméi, Eugénia, Leontin, Maria 
Miklós, Vdur. i és Vazul; Ardelean Mariska, 
Szidónia és Leontina unokái.

* Nyomor elől a halálba. A nap utczai 
614. számú ház alatt lakott Veres Györgyéé 
napszámos asszony. A legnagyobb nyomorban 
élt s mint szomszédjai előadják, nem egy oly 
napja volt, mikor még kenyere sem volt. Ma 
hajnalban a nyomor elől a halálba menekült. 
A falon levő vastag szegre felakasztotta magát 
s úgy találták meg reggel holtan, teljesen ki­
hűl! testtel. Telefonoztak a rendőrségnek, hol 
azonnal vizsgálatot indítottak. A holttestet be-
szállították a hullaházba, hol ma fel is bon- 
czolták. Holnap fogják eltemetni

* Magyar név. Herininczki Vilmos belé­
nyesi lakos, vezetéknevét belügyminizteri en­
gedéllyel »Hegyi«-re, kiskorú Schvarzenberg 
Aladár gyomai lakos pedig »Szántó«-ra vál­
toztatta.

* Halál a borona alatt. Kötegyánban egy 
jómódú gazdaember fia a tavaszi mezei mun­
kák közben a lóról leesett s a borona ala 
alá került, mely oly nagy mérvű sérüléseket 
okozott rajta, hogy a 15 éves fin meghalt.

EGYESÜLETEK.

A ka th. legényegylet választmányi 
ülése.

Vasárnap d. u. fél 6-kor tartotta a kath. 
legényegylet választmányi ülését, melyen a 
28-iki közgyűlést készitelték elő. A tárgysoro­
zatban a múlt évi költségvetés és az ide költ­
ség előirányzat képezte ez első tárgyat. Majd

a pénztár kezelés egyszerűbbé tételét állapí­
tották meg. Az elüljárói és tisztviselői jelen­
tősek hü képét adták a lefolyt évnek s a meg­
tartott előadásokról számollak be. Igazgató 
jelentést tett a küszöbön levő gyónásról, mely­
hez szokás szerint testületileg mennek a kath. 
vallása tagok s áldozás után közös reggelire 
gyűlnek,a melynek költségeit Gróct Béla kanonok 
és Novotny .Alfonz pretn. rendi kanonok urak fe­
dezik. A választmány köszönetét mond a ta­
gok iránt tanúsított szeretetükért. Ugyancsak 
köszönetét szavaz a választmány a Nagyváradi 
Takarékpénztárnak, mely legtekintélyesebb 
pénzintézetünk e kezdő iparos egyletet anyagi 
támogatásban részesítette. Ez után az egylet

ismételni és ráadásul »Ha az Isten nem egy­
másnak teremtett« kezdetű szép népdalt is 
elénekelni. (Hé.)

A Hítkkör közgyűlése A nagyváradi 
sakkör igazgató-választmánya vasárnap délelőtt 
11 órakor ülést tartott, hogy a május 5-én 
végbemenő évi közgyűlést előkészítse. Jelen vol­
tak: Hoványi Gyula dr. elnöklete alatt: Moess 
Károly, Hoványi Géza dr., Fridmann Benő, 
Olasz Gyula, Gesztesi Ödön és Hegyesi Pál. 
Mindenekelőtt bejelentette az elnök, hogy a 
sakkör helyiségét a Kereskedelmi Csarnokból a 
Royal kávéházba helyezték át, a hol a tagok­
nak külön asztal és sakktáblák állanak rendel­
kezésre. Ezután határozatba ment, hogy szép­

apróbb szükségleteiről volt szó, minek elinté­
zését egyes választmányi tagok vállalták ma­
gukra. A gyűlés 7 órakor véget ért.

A gyorsírók felolvasó ünnepélye

A városunkban nemrég megalakult Gabels
berger-Markovits gyorsíró egysület'^en sikerült 
hangversenyt rend zett vasárnap délután a Ke­
reskedelmi Csarnokban. A műsor! zene, ének­
szám, f lolvasás tette változatossá, melynek 
mieden száma, folyton hkötve tartotta a szép 
számban összegyűlt közönség figyelmét.

Az elnöki megnyitót dr. Szombathy István, 
az egyesi!' ;t ■•’eö’ e mondotta. Vázolta röviden 
a gyorsírás létjogosultságát, miközben az egyes 
rendszerek megalkotóinak életvilágából hozott 
fel példákat. A tartalmas beszédet óitnken meg­
éljenezték.

Dr. Várady Zsigmond ügyvéd osztatlan 
figyelem közt tartott szabad előadást a helyte­
len középiskolai nevelésről, a melyről szépen 
áttért — a gyi ;>-:rá«ra. Ennek aztán elmondta 
történetét a római gyorsírástól egész Gabels- 
berger foiléptéie. Es előadásának még sem ez 
a része, hanem a bevezetés, a helytelen közép­
iskolai n.-veJés keltette fel a? érdeklődést. Sok 
igazságot mond At! Egy középiskolába járó fiú­
nak annyi mindenféle tudomány nyal tömik tele 
a fejét, hogy mikor lerázza az iskola porát csak 
ezekre emlékszik vissza:

— Tudom csináltunk olyan algebrai pél­
dát, hogy kétszer is letöröltük a táblát, inig 
kijött az eredmény! —- de hogy miféle tételt 
dolgozlak, azt már nem tudja.

így van a természetrajz osztály, csoport, 
faj, specieseivel, a történet száraz előadásával, 
a vegytan kristály rendszerével, . . . sőt . . . 
»ámbár a thema o„y kicsit kényes, magával a 
hdtan tanitássid is. Egy felső középiskolába járó 
tanulónak hőtan tanulás helyett mindenféle 
szertartás, külsőség, czerimouiával tömik be a 
fejét . . . nem csoda aztán ... ha ez hitbeli 
közönyt szül.«

így!
Most azt nem tudni csak, melyik felekezet 

hittan tanítására értette ezt. A katholikuséra
nem, mert azok a felsőbb osztályokban, a val­
lás alaptanait. erkölcstant és egyház történél- ' 
met tanúinak. A keresztyén feltkezeteknél meg 
egyáltalában, m m lévén szertartások, czere- j 
moniák m m is taníthatják ezeket! Te- 5 
hát . . . ? ,

Az előadó csak röviden, szinte futólag érin- í 

tette ezt a thémál és átsiklott más térre. Ne j 
feszegessük mi ;.em; elég ha így futólag fel- j 

1 említettük. ■
Zeneszám kettő volt. Dr. Edelmann Meny- > 

hérti é ur=.ő adt a elő zongorán Louis Wolf Trio ] 
D. Mol'ját, Szmazsenka Ernő gordonka és lomm 

j Béla hemdü kísérete melleit. Befejezőül pedig 
■ Web")“ Klárim : quinteltjét adtál, elő Vomácska 
\ József, Szmazsenka Ernő, Schmerovszky József, 
» lomul. Béla és Réz Mihály. Mindkét zencszá- 
! mot viharos tapsviharral jutalmazta a hálás 
? közönség.

Székely Irén, színházunk beczézett. prima- 
; donnája a Görög rabszolgából »A kis aranyszi- 
\ get* dalt énekelte Vomácska zongora kísérete I 
’ mellett. Hangja lágyan, majd erős színezéssel | 
, csen ett, mit a terem akusztikája még jobban | 
: adót' v;,.sza. A rendezőség szép virágcsokorral, i 
• a közönség zajos kihívásokkal jutalmazta, úgy, ’■ 

hogy a művésznő kénytelen volt a dalt meg-

tember hónapban az egylet nagyszabású ver­
senyt rendez, melyben nemcsak tagok, hanem 
mindenki, ki a sakkjáték iránt érdeklődik, részi­
vehet. A verseny módozatának megállapítására 
és előkészítésére egy bizottságot küldtek kf. 
melynek tagjai: Hoványi Gyula dr. elnök, Hu- 
zella Gyula alelnök, Gesztesi Ödön pénztáros,
Madaras Elek háznagy és Hegyesi Pál titkár 
A választmány ezután a közgyűlés határidejét 
május 5 napjának délelőtt 11 órájára tűzte ki 
és az évi zárszámadás felülvizsgálására szám­
vizsgáló bizottságot küldtek ki, melynek tagjai: 
Hoványi Géza dr., Urbán Adolf, Nitdermann 
Antal.

I gazságszolgá I tatás.
Esküdtszék! tárgyalás.

Iváska Mihály czéczkei parasztgazda fele­
sége meglehetős jól kezelte a pálinkás üveget. 

. Nagyon gyakran megtörtént vele, hogy része-
■ gén ment haza. A múlt évben is, egy éjjel, mi-

■ kor részegen hazament, meg akarta verni az 
: urát. Ez felkapta a baltát s nyelével úgy meg­

verte az asszonyt, hogy belehalt. Ez ügyben 
tartott ma végtárgyalást a nagyváradi esküdt­
szék, Millye Gyula elnöklete alatt. A vád­
hatóság képviseletében Pop Aurél kir. alügyész 
jelent meg, a védelmet pedig egyik jeles, ki­
váló fiatal ügyvédünk, dr. Stocker József esz­
közölte. Tegnap a bizonyítási eljárást fejezték

' be, melynek során vádlott mindent tagadott 
s azt vallja, hogy az asszony részegen leesett 
az ágyáról s úgy megütötte magát, hogy bele-

■ halt, de ő egy ujjal sem nyúlt hozzá. Ma 
folytatják a tárgyalást.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR, 

i

Kedd: Boszorkányvár.
) Grengoire.

Szerda: ) Huszárosán (először.)
) Szép Galathea.

Csütörtök: Tékozló apa.
Péntek: Szegény Jonathan.
Szombat: Szegény Jonathán.
,, ) d. u. F'-neleányok.Vasárnap: ' esle OcgUy brigadóros.

Bihari Ákos vendégszereplése. Bi­
hari Ákos, a Vígszínház kitűnő művésze leg­
közelebb három estén fog vendégszerepelni 
színpadunkon. Trilbyben Svengali, a Rejlett 
boldogságban Röcknitz báró s a D,»lovai ná- 
bob leányában Tarján főhadnagy szerepében 
lép föl a vendég.

A inai előadás. Ma, kedden a minap 
oly ritka sikerrel fölujitoit Boszorkány várt, 
Millöcker gyönyörű operettjét adják. Az operett 
főszerepeit Székely Irén és Ámon Margit ját­
szók, kivülök az egész énekes személyzet részt 
vesz az előadásban. A darabot Pintér Imre 
rendezi.
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Húrom darab egy estén. Igen ér­
dekes estéje lesz szerdán a Szigligeti-szín­
háznak. Három darab kerül színre s ezek kö­
zöl bemutatják Szohner Antal egyfelvonásos 
Huszárosán czimü vígjátékét, melynek egyik 
főszerepét a szerző leánya: Szohner Olga 
játsza. Ezután a Szép Galathe.át adják czim- 
szerepében Székrly Irénnel s felújítják a 
Grengoiret, melynek czimszerepét Nyáray An­
tal játsza.

Műkedvelő előadás Nagy• Léfán. A 
nagylétai ifjúság vasárnap a »Korona« ven­
déglő udvarán épített díszes színkörben táncz- 
vigalommal egybekötött műkedvelő színi elő­
adást rendezett. Szigligeti Edének :• »Czigány« 
czimü 3 felvoiAsos színmüvét adták elő. A 
mulatság tiszta jövedelme jótékony czélra és 
pedig a nagylétai önkéntes tűzoltó-egylet ja­
vára, színpadi díszletek beszerzésére fordit- 
tatik. A színi előadást Kovásznay Ákos tüzultó- 
egyleti főparancsnok rendezte. A főszereplők: 
Korcsmáros László, Nagy Ferenc/, Balogh Jó­
zsef, Kovács Lajos, Wechsberg Jánosné, Pon- 
gor Esztike. Kovásznay Ákos, Szilágyi Mihály, 
Klein Irén, Várad: Juliska, Geiger Regina, 
Sebők Emma és Buzgó Julia voltak.

Színészet Nagyszalontán. Nagyszalon­
tán ez .dei színi szezonra Báród// Károly szín­
igazgató nyerte meg az engedélyt, ki előadásait 
még e hó folyamán megkezdi, valószínűleg az 
Ocskay brigadérossal. Az előadásokat a »Korona« 
vendéglő udvarán lévő nyári színkörben fogják 
megtartani.

Szigiigeti-Szinház.
Folyószám 184. Idény béri. 180 sz

Nagyváradon, kedden, .1901 úpríl, 23-úm

A boszorkányvár.
Operette.

I. felvonás: A számkivetés.
II. felvonás: A fiatal nagyanya.

III. íelvená«: Dáridó a boszorkányvárban 
IV. felvonás: A bÜVÖS álom.

V. felvonás: A boszorkány űzök.
HELTÁRAK: Nagypáholy 7 li. I < idszinti és első 
emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti p .'oly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1. 
frt. Erkélyülés 1-sö sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 8Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 30 kr. Kar- 
__ zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.
Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig, Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.
A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 

3 ómtól 5-ig a r indes nappali pénztárnál.

Holnap szerdán, április 24-én

íí R E N <; O I R E.
Színmű.

Unsz ít a8 <> s sí ne.
Operette.

SZÉP G A LATH LA
Vígjáték.

Közönség köre.*
T. Szerkesztő úr I

A »Nagyváradi Friss Újság« cfimet vi­
selő helyi napilap április 22-iki — . vasár­
napi munkaszünet megsértésével készült _ -
hétfői számában erős czikket közöl a papság 
ellen Egy kis séta czimen rá mulat a többek 
között a külváros nyomorári Séta közben 
ám elfeledte azon sorok írója betekinteni azon

* E rovat alatt közlőitekért nein vállal felelősséget 
a szerk.

S i b i I 1 a. i
Irta: Adalbert Károly.

Németből fordította: Lubinszky Ásna. ■
77' 1

— Na addig mester, arg nem tudja érek-e ' 
valamit. i

, — 'I adom, tudom kicsikém. A goromba '■
öreg sohasem hízeleg. Oh, egy szép (és fiatal) í 
csillag fog feltűnni. Vájjon az öreg Geroaimo ' 

: eléri-e, midőn teljes pompájában fog ragyogni, 
kérdés; do sírjában fog örülni növendéke si- í 
korén. Nem éltem hiába! >

— Várjon, fordult a belépő Hannához, — ■ 
elküldöm az öltöztetőnőt, hogy a kisasszony > 
holnapi toalettjét szemägyre vegye. Maga . 
segíthet. ’

Hanna szemei szikráztak. — Kisasz- ! 
í szunyom más kezektől kiszolgálva, mint az í

■ enyémI A csúf öregtől színházi rongyokkal I 
> felékesitve, mint egy közönséges színésznő, >

Igazgató ur, mit tételez fel rólam! " ' j
— Csendesen, csendesen leányasszony. í 

Jobbnak látom, ha menekülök s a tért át- * 
engedem a be izorkánvnak.

Szegény Hanna majdnem kisírta szemeit ? 
s hasztalan, mert minden saját utján halad!.

_ Az undorai boszorkány, kit bravursze- | 
répáról nevezi, k igy, meghatározott időben í 

’ tiszteletét tette.
Sil.i'll eddig Hanna iránti elnézésből s ; 

mivel fenn .-mlitetl személyiséggel ellenszere- í 
zeit, mindig visszautasította szolgálatát. Most j 
nem ellenezte az igazga-ó óhaját. Mirdoiít 
mindenért! »

Az öreg boszorkány hosszú csontos njjai | 
1 alatt a legegyszerűbb ruha, hihetetlen gyorsa- 
; Sággal pompás kinézést nyert. A frizura kis 
; változtatása .••. ártml.in szerek a megjelenés be-

■ nyomását megváltoztatták.
— Kincsőm e- illegni fog. — C’-ipegte fo­

gatlan szájjal, nagy kiaszott arczát pupjárói, 
”i'ly- u uyuzud'ti a karcsú leányhoz emelve. 
Mit nem tesz a foglalat. Úrnőm tudja, hogy a 
banda »píritus familaru.s az éu vágyói.. Női 
kid' rn niBc.i siker. S In jól megy az er.doral 
hoizorl- .iv me. ka; ja <!• umírj '.' N '-nul - n.ipnm?

mtiintézetbe, melyb n a Nagyváradi Friss (?) 
Újságot készítik. Az e lap előállításával fog­
lalkozók tudják ám csak méltányolni az »Egy 
kis séta« állításait! Mert hiszen mint a barmok, 
dolgoznak ők vasárnap reggeltől — szom- ■ 
bat estig, különbeni elcsapalás terhe alatt. S i 
mit tegyenek szegény páriák ? dolgoznak szó 
nélkül, mert nem szeretnék, hogy majdan egy • 
újabb séta alkalmával őket is észre venné va­
lami szemfüles riporter: nyomorúságuk tető- ; 
pontján, mely séta után a riporter talán ő 
Felsége udvarát is meghurczolná »Egy kis 
séta« czimen emezeknek érdekében. S mind­
ezt e lap közérdekből (I?) teszi. Lehetséges ez? 
Jó lenne talán, mielőtt a tiszteit riporter más , 
háza előtt seperne —- előbb a magáét nézné 
körül. Csodálkozom, hogy rendőrségünk tét­
lenül nézi az. ily viszás állapotot, megengad- 
vén, hogy gyermekek és felnőttek egyaránt ' 
a vasárnapi munkaszüoet áldásaitól profán 
dolgok sokszorosítása által elvonassanak. Nem­
zetgazdasági szempontból tekintve a dolgot: 
tótlen rendőrségünk, tétlen az állam, mert 
hogy az ily embertelen bánásmódra nem tud i 
paragrafust találni, elsatnyulás veszélyének j 
téve igen sokak drága életét, s miért ? azért, > 
hogy a Nagyváradi Friss Újság legfőbb intézői 
jelzett módon elért mm rnegv dendő jövedel- r 
műk réven magoknak a kívánt jólétet bizto­
sítsák!

Hihetetlen volt a lelkesedés, mely a rég 
hirdetett darab előadásának estéjén a szín­
házban aralkodott és Peregrin Blancht, (ezen 
névén lépett fel Sibilla első nagyobb szerepé­
ben) a művészet egén feltűnő csillagot üd­
vözölte.

Mily hamar szárnyaira vette a tetszés 
zugó vihara s messze minden szükségtől, nyo- 
moriól, mely röviddel ezelőtt környezték a 
folyam másik partjára vitte, hol a hosszú fá­
radságos törekvés arany gyümölcse intett felé 
Eltűnt a sötétség. Dicsőségében, hírben ragyo­
gott s átszellemült fényüket egy fiatal művész­
életre vetik, mely ma először élvezi a ve­
szélyes italt. De nem részegilé meg. Biztos 
tudatában, hogy még sok sok idő eltelik, mig 
teljesen kiürítette s hogy a kezdet még nem is 
az első cseppeket, csak a habot nyújtotta, bi­
zonyos egészséges nyugalommal nézett az 
arany serlegbe. Örvendett az erőnek, melyet 
a tüzes bor ereibe öntött, megpróbálta a szár­
nyait, melyek a magasba szállásra érezhetően 
nőttek.

Miért szédülne az, ki lábával biztos ta­
lajon állva, felnéz a hegyek hajnal pírban ra­
gyogó csúcsára, mely még előtte áll. Nem a 
mit elért, hanem a mit el fog érni, tölté el. 
kéjjel.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A trónörökös nyilatkozata.

Nagyvárad, 1901. áprí'is 22.
Tisztelettel

n. s. iI

*- — _  _ ~------ ---_ - -- ■
j REC: tr^Y-CSARNOK , frA

Budapest, április 22. (Saj. tud. táv.) 
A »Berliner Tagblatt«-nak azt jelentik, 
hogy a király állítólag mit sem tudott 
előzetesen a trónörökös ama nyilatko­
zatáról, melyet a katholische Schul­
verein tudósítója elölt tett Ö felsége a 
közlemény szerint azt tartja a trónörö­
kös nyilatkozatáról, hogy ezzel csak a 
politikai ügyekbeni járatlanságát árulta 
el. A »Berliner Tagblatt« a rn gyár la­
pok magatartását méltóságteljesnek tartja. 
A trónörökösnek — szerinte —- jobban 
meg kelletett volna fontolni szavát. A 
liberális járszallagon vezetett német lap 
ezen; — liberálisoknak hízelgő — nyi­
latkozatát egyáltalán nem lehet komo­
lyan venni.

Udvari bál Budán.
Budapest, április 22. (Saj. tud. táv.) 

A budai várban e hó 30-án udvari bál 
lesz.

A koronaőr beiktatása.
Budapest, ápril 22. (Saj. tud. táv.)) 

A magyar képviselőház a koronaőr beik­
tatása miatt, holnap nem tart ülést.

Kínai bonyodalom.
London, április 22. A »Standard« je­

lenti, hogy luán herczeg és Tungiszlang tábor­
nok, a kiket legutoljára Kons tartományban 
láttak, jelenleg trausbijkáli vidéken tartózkod­
tam és ott élénk összeköttetésben vannak az 
orosz főhivatalnokokkal. Ez a körülmény is 
megeropiti azt a íöltevést, hogy az oroszok 
valóságos aknamunkát folytatnak a hatalmak 
közös akcziójával szemben.

A pozsonyi színészet.
Pozsony, április 22. (Saját tud. táv.- 

A városi közgyűlés 71 szavazattal 52 elle( 
neben elhatározta, hogy az egyidejűleg 
működő kétnyelvű színtársulat rendszerét 
fentarlja s az igazgatói német operettek 
előadására kötelezi, a magyar színtársu­
latot pedig kiveszi az országos színész­
egyesület hatásköréből.
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Meggyilkolt hittérítők.
Sidney, április 21. Uj-Goineábau a Slau- 

River mellett a benszülöttek megöltek két an­
gol hittérítőt.

Nagy hóviharok.
Budapest, ápril 22. (Saj. tud. táv.) 

Temesvárról távirják, hogy ma hideg szél 
keletkezett, mely erős jeges esővel vég­
ződött. í

Nagyszeben, ápril 22. (Saj. tud táv.) ■ 
A környéken ma nagy hidegek voltak. ■ 
Később hóesés keletkezett s az egész • 
környék rövid idő múlva téli szint öltött. I 
A fagy óriási károkat tett.

Tüntetés Algírban.
i 

Algír, ápr. 22. Tegnap itt zsidóellenes 
tüntetések voltak. Az antiszemiták megdobál­
ják a zsidók egyesületi helyiségét. A megtá­
madottat. a tüntetők közé lőttek és sok em­
bert súlyosan megsebesítettek. A csendőrség 
szétverte a tüntetőket és néhány embert le­
tartóztattak.

A búrok vesztesége.
Budapest, ápril 22. (Saj. tud. táv.) 

Pretoriából távirják, hogy Kitschener lord 
legutolsó jelentése óta 242 búr harczost 
elfoglak.

A pestis.
Fokváros, április 22. Eddig 556 pestis 

eset fordult elő 186 halálesettel.

K.U Z G A ZD íVo A.G

Kosárkiá 11 itás Kom adi ban

egy tíz koronás aranyat és egy-egy öt koronás 
ezüst pénzt, Komádi községe pedig egy öt ko­
ronás és öt három koronás jutalmakat tűzött 
ki, a mely jutalmak odaítélése czéljából a ki­
állítási elnök Fekete Márton törvényszéki hiró 
elnöklete alatt P. Nagy I. Komádi község főbíró­
ját, Mezei István Csökmő község főbíróját, Bereg­
szászi Lajos Zsadáuy község főbíróját és Eötvös 
Gyula Komádi község főjegyzőjét nevezte ki a 
bíráló bizottság tagjaiul.

A kiállítást rövid két óra alatt több mint 
hatszáz ide való és vidéki egyén tekintette 
meg.

A bíráló bizottság a kitűzött jutalomdija- 
kai a következőknek ítélte oda: PolgárLajosés 
Kidi Sándor nyerték el a két darab tíz koro­
nás aranyat, Tóth József, Pap Antal és Veres 
Karácsony kapták az 5—5 koronás ezüst pénzt, 
továbbá három korona jutalomban részesüllek: 
Lénárd István, Kiss János, Csongorádt Károly, 
Krucsó Jár.nr. és Szabó Lajos, végül a bíráló 
bizottság Szloja Simon, Gavris János, Papp 
János, Koszai Mihály, Jenei József, Bíró Lajos 
kiállítók?.t dicsérettel jutalmazta, meg.

E etih-ltil a Gazdasági egyesülni az összes 
kiállított tárgyakat az azokat készítő kiállítók­
nak ajándékozta, kivévén a kiválasztott 4 leg­
tanulságosabb tárgyat, amelyeket az egyssfilet, > 
mint a tanfolyamok eredményének bemutatá- , 
sál a földmivelési miniszter ur Ö i agyméltósá- I 
gához felterjew'-.tvni kivárja.

A kiálli'áson résztvevőknek og>része a ki­
állítást egy diszvDéddtl is megünnepelte. Az 
első pohárköázönlőt Pekanovits Imre kiállítási 
elnök mondotta, amelyben a háziiparnak fon­
tosságát és jelentőségét f (legelte a nagy gyári 
iparral üzemben Li< in Ivén azt, hogy a földmű­
velési kormánvnuk jelenlegi vezetője mély böl­
csességgel és atyai gondoskodással törekszik 
az egész országban a. házi ipart me hono­
sítani.

Elteli Darányi Ignácz földmivelésögyi mi­
nisztert.

Darányi Ignácz földmivelési minisztert a 
kosárkiálii' -s alkalmából Komádi és a szom­
szédos kö ségek közönsége részéről táviratilag

Komádi, 1901. ápril 21.

Községünkben ma oly szép ünnep és ün­
nepély volt, hogy annak emléke a lakosság 
emlékezetéb’n igen sokáig fog fennma­
radni.

A B.harmegyei Gazdasági Egyesület, amint 
azt lapjaink többszörösen ismertették a föld- 
iniv.úésügyi kormány hozzájárulásával, anyagi 
és erkölcsi támogatásával két négyhetes ko­
sárköm tanfolyamot rendszeresített. E két tan­
folyamon összesen 33 egyén kívánta a kosár­
kötés házi iparát elsajátítani. Némelyek .mind­
két tanfolyamon keresztül nyertek oktatást.

A tanfolyamok ala.t készített kezdetk- 
,,e.; és folytatólagosan tökéletesebben elő­
állítóit munkálatokat a gazdasági egyesületet 
csoportosította és azokból igen szép tanulság 
tekintet! ben pedig nagy horderejű kiállítási 
rendez, tt, mely kiállításnak elnökéül a Sebes- 
Körözs vizszabályozó és ármentesitő társulat 
Igazgató főmérnökét Pekanovits Imre urat, 
mint az egyesület választmányi tagját küldte ki.

A kiállítás oly kis méretű és oly iocális 
jellegűnek mutatkozott, hogy alig lehetett ki­
látás arra, hogy az valami különös érdeklődést 
fog keltem.

Ezúttal a község vezetőinek optimistái .is 
kellemesen csalódtak, amennyiben a kiállítás 
oly szépen sikerült, hogy az mindnyájunk 
várakozását felülmúlta.

A község házánál összegyűlt községi elöl­
járók a község intelligencziája, a tanítói testü­
let, az iskolák gyermek világa a szomszédos 
községek elöljárói és jegyzői, a kiállítási elnök 
vezetése mellett a kiállítási ház elé vonultak, 
ahol őket már százakra menő nagy közönség 
várta. Az elnök a kiállítás alkalmából kifejte, 
hogy a biharmegyei gazdasági egyesület nem a 
magas tökélyre emelkedett kulturális munká­
kat kívánja kiállítani, ham m ezzel éppen e - 
lenkezőleg a tanulás a munka kezdetlegessé­
geit és az azokban rejlő fejlődési képességet a 
közönséges népnek és mezei munkásoknak oku­
lására kívánta bemutatni.

Elnök tudomására hozta a közönségnek, 
hogy a biharmegyei gazdasági egyesület és a 
Komádii takarékpénztár részvénytársaság egy-

Őszinte szívből kívánjuk, hogy ezen egye­
sület nemes 4s buzgó működése tényleg ily 
nemes és szép gyümölcsöt teremjen.

Miként lehet a lóherfojtó »nádort, 
kipnutltanl. Van a lóherének egy élősdi 
növény ellensége, az úgynevezett lóherfojtó 
vagy lőherölő szádor (Orobanche minor), a 
mely csaknem oly veszedelmes mint az aranka. 
Ez élősdi ugyanis megtámadja a lóhere gyö­
kerét oly módra, bogy apró magva kicsirázva, 
az útjába eső lőhergyökérbe kis szivótestet bo- 
csájt, amelynek segélyével kiszívja a lóhere 
gyökeréből a fejlődéséhez szükséges tápláló­
anyagokat. Növekedése közben mindig több 
és több helyen támadja meg a lóhere gyöke­
rét, sőt a szomszédos lóheregyökörekre is át­
kúszik, mindig újabb szivócsapokat bocsátva 
beléjük s ennek arányában mindig több és több táp­
iáié) anyagot rabol el; de ezzel arányban nö­
vekedésnek indulnak hajtásai is s melyek vé­
gül leveletlen, sárgásbarna száron ülő s vö­
rösesbe játszó virágjaikkal a föld felett meg­
jelennek s magot érlelnek. Természetes, hogy 
ily módon a lóhere fejlődésében nemcsak ♦•)- 
satnyul, nemcsak visszamarad, hanem sokszor 
teljesen tönkre megy.

A védekezési eljárások, közül számos áll 
rendelkezésünkre, de úgyszólván egyik sem 
oly biztos sikerű, miut a birkanyáj általi le­
geltetés. Úgy látszik, a juhok ürülékében van 
v látni oly különös anyag, mely e növényt 
megöli. Ajánlhatók, azonban még a következő 
védekezési módok is, és pedig: teljesen tiszta, 
szádot mentes lóheremag, a melyet külön o 
czélra szerkesztett sziták alkalmazásával nyer­
hetünk; az inficziált helyeknek vasgáliczczal 
való leöiitése, avagy kaiaittal vagy klőrmész- 
szel való beszórása; a lóherének ugyanazon 
területen hosszabb időre 7—8 évre szóló ki­
küszöbölése; a szádornak gyökeres kiásása stb.

Eddige’é a lóherölö szádor nálunk főként 
: csak a réteken volt látható, a hol nem csak a 
i vörösherét, hanem a luezernát, zsályát, szarvas- 

kerepet is megtámadta; mos azonban miként 
egy lapunk olvasója értesít, már a tiszta here­
vetésben is előfordul s épen ezért tartottuk 
czélszerünek a védekezési eljárás ismertetését

I --------------
üdvözökék.

A kiállítás tanulságai.
Lehetet Jen, hogy a nagy kiáiliiásoknak 

aránylag i ly szép tanulsága, horderejű es haszna, 
legyen mint a komódi; parányi és szerény ko 
sárkiáliitásé, m. rt akkor egy világ- és orszá­
gos kiállításnak horderejét és nagy hasznát 
sem szav; kban, sem számokban kifejezni nem 
lehelne.

A legelső tanulság az, hogy a magyar 
ember leimét?- . ;es esze, természetes jártassága, 
ügyessége oly magas fokon áll, hogy 3—4 hot 
alatt kéi' -s egyes ipari dolgokba* oly eredmé­
nyekéi íelmula'm. • miket más nemzetek gyer­
mekei hónapok' n át és csak folytatott tanulás 
mellett állíthatnak elő.

A kiállitátnak második tanulsága az, hogy 
a Sebes-Körözs folyómik hullámtérében éven­
ként levő 30—40,060 kéve íüzvessző, amely 
eddig úgyszólván értékesithelés nélkül nyomta­
lanul elpusztult, értéket fog képviselni és pedig 
annál nagyobb értéket, minél magasabb fokra 
log a kosárkötési iparág fejlődése emelkedni.

Ezzel kapcsolatban füztermelés utján bő 
értékesítést fognak nyerni mindazon lapályos, 
vizenyős területek, amelyek ezen tulajdonsá­
guknál fogva eddig hasznosíthatók nem voltak.

A kiállításon mutatkozott érdeklődés, öröm 
és lelkesedésből biztosan lehet következtetni azt, 
hogy a jövő évben már több mint százan fog­
ják a kosárl.ti ési háziiparban magukat kiké­
pezni, az i'/m ii) következő években ismét szá­
zan és százan, úgy, hogy nehány év alatt a 
Sebes-köröz! menti' községeknek a kosárkötés, 
fűzve: .ző térn olvs és művelés jelentékeny kul- 

; turális ág, — jelciitékeuy kereseti forrás lesz. 
1 No mondjunk többet, csak annyit, hogy 
i néhány év leforgása után 40—50,000 forint 
: értéket képviseljen az ezen a vidéken terme- 
; lendő füzvessző és azon munka, amely a füz- 
! vessző feldolgozására fordíttatni fog, — akkor 

a Biharmegyei gazdasági egyesület részéről 
■ ma vetett picziny kis mustármag már terebé- 
; lyes fává nőtte ki magát, akkor ezen egye­

sület oly hazafias nemes és szent ez,álnak állt 
szolgálatában, amelynél magasztosabbat alig 
tűzhetne maga elé.

Hefch és TAríi«
! vZt-:tfe p’h'iDf

.■ »Tiszes.'tii!« ereden távirata. —

biiifapent. április 22.
októberre -- .......................... — 7 81

Bura áprilisra — ■- .................... — — 7.75
r.'.’izer; -- — ... — ................5.40
Rozs oki. - - - — ~ 8 92
JaD ápr. ......... — — 6 47
líápcszt rep;*s, a tg. — - — — —.—

’?• í.éktóüBflr
Budapest, április 22.

Osztrák hitei — — -..................... — 721.75
Magyar hitel — — — — — — — 728 50
Ä iiaiüvasui— — — —...................... . 690 —
Rimarnuráe'''- . .. ■ 528 50
Magyar -pti veg......................... - — 166.—
Hatgótaijáni • -....................... —
'Wagon-löisHöe — .......... ”■ "*

-DvniHioä arfolyaiütM
a bwl*: esti áru- - Art 'któzsit n 1901, április 22-én.

Magyar í s.nyjáradéK > - — — — 117.50
téugyai' korouiyáradék ■— — - — — — — 98.—
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,,'— — 120 75

í'-.ivölc Arii '■ u.tbt-u 2'/,, — ■— 100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény *876 ,1 - 118. —
Mag"» ’fömloherinentesitosi KoiV'-ny i ,%> - -■ 92.75
ltíJ.!:a ■ ‘>i iog megváltási kötvény — - - 99.75
iiorváth-sziavónföldtehermeni. - i kötvény — — 93.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kök-sön - 174.90
Tiszsza lályozásés szegedi sorsjegy ;,ltkoicóön 141.— 
Oasztrák járrd -k papírban — —..............— 98 25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.80
Osztr kájáradék aranyban — — — - 117.60
Osztrák korona jár.uic-k •— — — — — 97.25
Osztrák államsorsjcgyek — — ....- t'G.—
Osztrák magyar bank részvény - — — — 16 75
Magyar hitelbankrészvény - — . . (,<)8
Osztrák hitelintézet részvény — — — ■— 695.50
Párisi vista — — — — — — —' 95.55
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.07
fié.iielb.rovAiijm mar,..r — — -- —- - — 117 60
London viata — — — — — — — — 240.85
20 márkás arany - - - • — — 23,50

l : iu Uiolu

Ur. V U U K I C S GYULA.
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Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkészt hivatalok számára egyházhatóságilag jóváhagyott következő nyomtatványok:

„TISZÁNTÚL“ 
pártoktól és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendkí­
vül nagy elterjedésnek örvend.

Előfizetési ára:
nagyváradon negyedévre . • 5 korona
Vidéken > . . 6 »

Kiadóhivatalunknál megrendelhetők 
a Szent Vlncze Intézet kiadásában meg­
jelent b. e. NOGALL JÁNOS szerkesztette 

hitbuzgaimi munkák:
Krisztus követese. SO fillér, 

8, 12, 16 korona.
Ligouri Szent Alfonz Vezér­

könyve. 3 korona.
Boldogasszony követése. 2 ko­

rona 40 fillér.
B. Skupuli Lörincz 

Harcza. 2 korona.
Szeráf Hangok Szent leró- 

ziától. 2 korona 40 fillér.
Keresztény 1 Vzérczikkek. 

korona.
Az l'rangyala. fűzve 2 ko 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent Halmok. 3 korona.

Lelki

Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féie 
liturgikus könyvek:

Breviárium, Afissale, Ponti­
ficate líituale etc.

«..H®w«i.nK

I 
4

Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Esperest gyűlés jegyzőkönyve.
Jelentés alapi lyányokról.
Évi jelentés iskolákról.
Templomi leltár.
Catalogus librorum.
Családi értesítő.
Elbocsájtó levél.
Keresztelési jegy.
Keresztelési Emlék.
Eskelési jegy.

Kereszteltek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltértek
Bevétel j ternp]omsz;'una(i;'ishoz.
Kiadas |
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mulatója.
Jegyesek naplója.
Kereszteltek I
Egybekeltek !
Megholtak |

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona. 
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan es jutányos áron készítünk.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

anyakönyvi kivonata.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).
g

Szent László
nyomda részvénytársaság'

elvállal és

ízléses kivitelben
mindennemű

jelen lésekben folyton a legújabb.
Viíéki rendelések gyorsan és |Mta esikézölletnek.

jutányos áia& mellett

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gör. szert, kath. lelkész! hivatalok számára föhatóságilag jóváhagyott kővetkező 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
Bevételi! ,. . ,1Z: ,. ■ , szamadas-ivek.Kiadási j

Nyomdai műintézetünkben

a legnagyobb kórülteldn-

léssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek,
füzetek, röpiratok,

k ör I e v e le k, f a Ír.«. g asz o k,

hirdetsnéayeí,
részvények, árjegyzékek, 

jegyzőkönyvek,
pénz - és hitalintézotí nyomtatványok, 

édfspok, 
meghívók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok,

névj gyek, tánezrendek, 
palaczkfeliratok, sorsjegyek, 

gyász) elöntések, 
levélpapírok és borítékok, 

valamint más itt elő nem sorolt 
nyomtatványok.

Í-J
-< 

í

Öf’j

RÍ

■ "A,!

fi

12.

nyakönyvi kivonata.

Vonalzó intézet.
1H.
19.
20.

Disz és míikönyvkötészel.

KÖNYVNYOMDA.
Tömörítődé.

szain-nőm

nyomatott a Szent László-’y. indában Na vváradon.

1. Informatio papi özvegyekről s ár­
vákról.

2. Megtértek jegyzéke.
3. Hitehagyottak jegyzéke.

. Elvált házasok jegyzéke.

. Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.

'. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanító maga­

ra viseletéről.
2’7 8. Kimutatás a plébánia állapotáról.

9. Kereszteltek ]
ß 10 !<■„.,n-’^j. ( ánvakonyve, diósgyőri
S if. wXk jpiii,iron-

Anyakönyvek félkörbe kötve vászontáblával 50 ív 9 korona, 100 iv 15 korona. 
|| Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más i>itidai szakba vágó 
E munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

15. Kereszteltek I
16. l'.-.iyhekeltek ’
17. Megholtak j

Esperesi látó
Iskolai jelenté
Jelentés a te

RügöyaRta búlyegzö 
gyártás.


